



MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA-RAČA

**Materiál na rokovanie Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava-Rača
dňa 14.12.2021**

Návrh

**Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mestskej časti Bratislava-Rača
na roky 2021 - 2030**

Predkladateľ:

Mgr. Michal Drotován, v. r.
starosta

Materiál obsahuje:

1. Návrh uznesenia MZ
MČ Bratislava-Rača
2. Uznesenie MR MZ
MČ Bratislava-Rača
3. Dôvodová správa
4. Materiál

Zodpovedný:

Ing. Peter Semanco, v. r.
prednosta

Spracovateľ:

Ing. Magdaléna Bernátová, PhD. – M.B. Consulting
v. r.

december 2021

1.

Návrh uznesenia

Miestne zastupiteľstvo MČ Bratislava-Rača po prerokovaní materiálu

schvaľuje

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mestskej časti Bratislava-Rača
na roky 2021 - 2030 v predloženom znení

2.

Uznesenie Miestnej rady MZ MČ Bratislava-Rača

MR MZ MČ Bratislava-Rača po prerokovaní materiálu

odporúča MZ MČ Bratislava-Rača

schváliť návrh Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mestskej časti Bratislava-Rača
na roky 2021 - 2030

3. Dôvodová správa

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja (ďalej len „PHSR“) patrí medzi základné strategické dokumenty. Je to dokument, ktorým sa riadia zástupcovia obcí pri výkone svojej činnosti, realizujú všestranný rozvoj spravovania územia a napĺňajú potreby svojich obyvateľov. PHSR je základným strednodobým programovým dokumentom. Potreba spracovania PHSR vyplýva zo zákona č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov. Schválenie programu rozvoja obce je aj podmienkou na predloženie žiadosti obce o poskytnutie dotácie zo štátneho rozpočtu a z doplnkových zdrojov, najmä z fondov Európskej únie. Keďže aktuálne platnému PHSR vyprší platnosť koncom roku 2021, vznikla potreba vypracovať nový PHSR.

Predložený dokument vypracovala Ing. Magdaléna Bernátová, PhD. – M.B. Consulting na základe zmluvy o dielo zo dňa 9.4.2021. Dokument bol vypracovaný v súčinnosti s Miestnym úradom mestskej časti Bratislava-Rača. Na preskúmanie potrieb a názorov verejnosti bola použitá anketa, v ktorej boli oslovení zástupcovia MÚ MČ, MZ MČ, verejných i súkromných subjektov, ktoré pôsobia v MČ, ako aj obyvatelia MČ s cieľom zistiť hlavné pozitívne a negatívne stránky života v mestskej časti. Špecifická časť verejnosti bola oslovená v formou štyroch fokusových skupín s cieľom zistiť ich špecifické potreby, skúsenosti a očakávania. Išlo o zraniteľné cieľové skupiny obyvateľov (seniori, rodičia menších detí, mládež a zdravotne znevýhodnení ľudia), ktorých hlas v ankete pre širšiu verejnosť zaniká, alebo pre ktorých zapojenie do elektronickej ankety nie je dostatočne dostupné. Vypracovaný dokument bol zaslaný v novembri 2021 tým istým predstaviteľom samosprávy, verejného a súkromného sektora, ktorí boli oslovení v ankete, s cieľom získať podnety a pripomienky pred predložením dokumentu do MZ.

Dokument PHSR nadväzuje na programové a plánovacie dokumenty SR, BSK a Hl. mesta Bratislavy. Hlavné zámery a ciele týchto dokumentov sú – podľa stavu ich rozpracovania v aktuálnom čase – obsahom prvej časti dokumentu. Druhá časť podrobne opisuje východiskovú situáciu MČ Bratislava-Rača v rôznych oblastiach a sektoroch s dôrazom na tie, ktoré spravuje MČ v rámci rozdelenia kompetencií so samosprávami Hl. mesta Bratislavy a Bratislavského samosprávneho kraja. V každej oblasti boli identifikované hlavné problémy, ich príčiny a dopady. Východiskom pre plánovanie bola aj prognóza demografického vývoja v miestnej časti Bratislava-Rača. Kľúčovou časťou dokumentu je Strategický plán PHSR, ktorý na základe poznaných potrieb, výziev a možností vnútorného i vonkajšieho prostredia určuje víziu, hlavný cieľ, špecifické ciele, opatrenia a aktivity, príp. projekty na najbližších 10 rokov. Pri formulovaní cieľov, opatrení a aktivít sme použili pravidlo SMART, tj. každý z nich je čo najviac konkrétny, merateľný, akceptovaný, realistický a časovo ohraničený. Niektoré z opatrení sú naplánované na konkrétne obdobie, niektoré budú realizované priebežne. Mnohé z nich predstavujú investície väčšieho rozsahu, pri nich sa počíta s externými finančnými zdrojmi.

Plnenie PHSR bude potrebné každoročne monitorovať, hlavne v oblasti jednotlivých aktivít a opatrení pomocou merateľných ukazovateľov. Na základe výsledku monitorovania a poznania aktuálnych možností vnútorného aj vonkajšieho prostredia, vrátane dostupnosti externých zdrojov na jednotlivé oblasti ho bude možné aktualizovať. V polovici obdobia a po skončení platnosti PHSR je dôležité realizovať hodnotenie aj na úrovni cieľov, čo znamená zisťovanie dopadov realizovaných opatrení a aktivít. Hodnotiaca správa je taktiež podkladom na prípadnú aktualizáciu dokumentu PHSR. Monitorovanie aj hodnotenie je odporúčané realizovať participatívnym spôsobom, za účasti zainteresovaných subjektov a verejnosti.

K návrhu PHSR sa dňa 2. decembra 2021 konalo pracovné stretnutie poslancov Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Rača, na ktorom spracovateľ predstavil základné východiská, na základe ktorých bol spracovaný PHSR a taktiež aj postup, ktorý bol pri vypracovaní použitý.